

**ДО
ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ
НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
ГР. СОФИЯ**

**КОНЦЕПЦИЯ
ЗА СТРАТЕГИЧЕСКО УПРАВЛЕНИЕ
НА ВОЕННО-ОКРЪЖНА ПРОКУРАТУРА ГР. СОФИЯ**

Изготвена от полковник Петър Димов – И.Ф. административен ръководител, военно-окръжен прокурор на Военно-окръжна прокуратура-София, кандидат за длъжността административен ръководител - военно-окръжен прокурор на Военно-окръжна прокуратура-София /обявен конкурс за длъжността с решение по протокол № 1/09.01.2025 г., на Прокурорската колегия на ВСС, обн. ДВ, бр. № 5/17.01.2025 г./.

**УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, ЧЛЕНОВЕ НА
ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,**

Представям на Вашето внимание настоящата концепция за работа като Административен ръководител на Военно-окръжна прокуратура - София в качеството ми на кандидат за заемане на длъжността „Административен ръководител - военно-окръжен прокурор на Военно-окръжна прокуратура-София“

В концепцията си съм изложил личната си мотивация за заемането на длъжността, за която се кандидатирам. Опитал съм се да анализирам и да дам оценка на състоянието на Военно-окръжна прокуратура - София към момента, на нейните успехи и съществуващи проблеми, и въз основа на това съм посочил своите виждания за по-нататъшното ѝ развитие в професионален план.

ЛИЧНА МОТИВАЦИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА ДЛЪЖНОСТТА

Личната ми мотивация за заемане на длъжността административен ръководител - военно-окръжен прокурор на Военно-окръжна прокуратура-София, е плод не само на желание за кариерно израстване. Тя се основава, преди всичко на натрупания от мен професионален опит, на убеждението ми, че придобитите знания и умения от работата в системата на прокуратурата ще ми дадат възможност адекватно да отговоря на високите изисквания на длъжността, за която кандидатствам, както и на подкрепата и доверието на колегите - магистрати и служители.

Роден съм в гр. Пазарджик. Средното си образование завърших през 1996 г. в СОУ „Н.Вапцаров“ - гр. Пловдив. В периода 1997-2003 г. бях студент в СУ „Св.Климент Охридски“, като завърших висше образование по специалността „Право“ през 2003 г. През същата година преминах задължителния стаж като стажант-юрист в Софийски градски съд и издържах успешно изпита за придобиване на юридическа правоспособност в Министерство на правосъдието.

След завършване на висшето си образование отбих задължителна военна служба в поделение 32990-Пловдив.

На 07.06.2004 г. започнах работа като „младши юрисконсулт“ в Министерство на икономиката.

Професионалният ми стаж в съдебната система е преминал единствено във Военно-окръжна прокуратура – София като започна с назначаването ми на длъжност „военен следовател“, считано от 25.04.2005 г., на основание решение по протокол № 8/23.03.2005 г. на Висшия съдебен съвет (ВСС). Тази длъжност изпълнявах до 01.06.2017 г., когато с решение на Прокурорската колегия (ПК) на ВСС по протокол № 19/10.05.2017 г. бях преместен на длъжност „прокурор“ във Военно-окръжна прокуратура - София (ВОП-София). Считано от 16.04.2018 г. до 28.01.2020 г. заемах длъжността „заместник на административния ръководител - заместник военно-окръжен прокурор“, а в периода от 29.01.2020 г. до 17.11.2020 г. бях определен с решение на ПК на ВСС за „и.ф. административен ръководител – военно-окръжен прокурор на ВОП-София“. От 18.11.2020 г. до 06.01.2025 г. бях отново заместник административен ръководител – заместник военно-окръжен прокурор, а считано от 07.01.2025 г. до настоящият момент заемам длъжността „и.ф. административен ръководител – военно-окръжен прокурор“ на ВОП - София, на основание решение по протокол № 44/18.12.2024 година на ПК на ВСС.

Статут на несменяемост съм придобил на основание решение по протокол № 2/09.07.2010 г. на Висшия съдебен съвет.

С решение по протокол № 57/04.12.2014 г. на ВСС бях повишен на място

в по-горен ранг – „Следовател в НСлС“, а с решение по протокол № 19/10.05.2017 г. на ПК на ВСС – в ранг „Прокурор във ВКП и ВАП“.

По време на работата ми във Военно-окръжна прокуратура – София съм бил атестиран три пъти, като оценката от последната ми атестация е „Много добра“.

Дългогодишната ми дейност на различни длъжности във ВОП - София ми дава увереност, че съм добре запознат не само с естеството на прокурорската работа, но и с тази на военните следователи и на разследващите полицейски органи.

Имам опит и съм запознат с административната дейност във ВОП – София, от работата си като И.Ф. административен ръководител и като заместник-административен ръководител.

Много добре съм запознат и със спецификите в работата на военното правораздаване. Лично познавам всички военни магистрати от Военно-окръжна прокуратура, както и всички съдебни служители. Поддържам добри колегиални отношения с всички магистрати и служители, както и с ръководителите на структурите на военната полиция и с военните разследващи полицаи от Регионална служба „Военна полиция“ – София и Регионална служба „Военна полиция“ - Плевен.

В досегашната си дейност винаги съм се стремил да проявявам професионализъм в работата си, уважение към личността и труда на своите колеги, да отстоявам своите позиции, но и да се вслушвам и анализирам различни мнения. Опитвал съм се с личния си пример да доказвам правотата на вижданията си.

Дългогодишната съвместна работа и изградените отношения с магистратите и съдебните служители във Военно-окръжна прокуратура-София ми дава увереност да считам, че се ползвам с необходимия авторитет пред тях и мога да разчитам на доверието им.

АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА СЪСТОЯНИЕТО НА ВОЕННО-ОКРЪЖНА ПРОКУРАТУРА - СОФИЯ. ОЧЕРТАВАНЕ НА ДОСТИЖЕНИЯТА И ПРОБЛЕМИТЕ В ДОСЕГАШНАТА ДЕЙНОСТ

Съгласно чл. 136, ал.7 от ЗСВ военните прокурори и следователи при изпълнение на длъжността си са независими от военните органи. Това означава, че военните прокуратури не са подчинени на Министерство на отбраната (МО), а са част от Прокуратурата на РБ, респективно от съдебната власт на РБ.

Компетентността на военните прокуратури е „с оглед субекта на престъплението” и следва подсъдността на военните съдилища, уредена в чл.

396 от НПК. Делата за всички престъпления от Наказателния кодекс (НК), извършени от лицата, изрично посочени в тази разпоредба, се разглеждат като първа инстанция от окръжните военни съдилища.

От 2005 г. до края на 2008 г. законодателят на два пъти ограничи подсъдността на военните съдилища, а от тук - и компетентността на военните прокуратури, като първоначално бяха извадени държавните служители от Главна дирекция „Охрана” и Главна дирекция „Изпълнение на наказанията” при Министерство на правосъдието, а впоследствие и държавните служители на Министерство на вътрешните работи (МВР) и Държавна агенция „Национална сигурност“ (ДАНС) от правомощието на военните магистрати да провеждат разследвания срещу тях. Това от своя страна доведе до намаляването на натовареността на всички военно-окръжни прокуратури в страната и съвсем естествено се стигна до решение по протокол № 6/06.02.2014 г. на ВСС, с което се постанови закриването на военните съдилища и военните прокуратури в гр. Плевен и гр. Варна. На мястото на ВОП-Плевен бяха създадени военно-следствени участъци в гр. Плевен и в гр. Велико Търново, които преминаха към ВОП-София.

ВОЕННО-ОКРЪЖНА ПРОКУРАТУРА – СОФИЯ

Местната компетентност на ВОП - София се разпростира на териториите на 12 административни области: София-град, София-област, Перник, Кюстендил, Благоевград, Видин, Монтана, Враца, Плевен, Ловеч, Велико Търново и Габрово, като включва и областите от местната компетентност от закритата ВОП - Плевен.

Големият териториален обхват на ВОП – София именно обосновава необходимостта от обособени следствени участъци в гр. Плевен и гр. В. Търново.

В района на ВОП-София са разположени Министерство на отбраната, Щаб на отбраната, структури на подчинение на министъра на отбраната, сред които служба „Военна информация”, служба „Военна полиция”, Комендантство-МО, ИА „Военни клубове и военно-почивно дело”, Институт по отбраната, Военномедицинска академия, Военна академия „Г.С.Раковски”, Национален военно-исторически музей и други структури, създадени със закон или с акт на Министерския съвет, множество военни формирования, както и Национална служба за охрана при Президента на Република България и Държавна агенция „Разузнаване“.

Поради това компетентността на ВОП - София включва разследванията по обществено най-значимите досъдебни производства в системата на военното

правораздаване, както и делата с голяма правна и фактическа сложност по отношение на деяния, засягащи в най-висока степен националната сигурност на Р България. Наред с това ВОП - София разследва и дела за престъпления, извършени от военнослужещи от въоръжените сили и от служители в Министерството на вътрешните работи, които участват в международни военни или полицейски мисии в чужбина (чл.37, ал.3 НПК).

Седалището на Военно-окръжна прокуратура - София се намира в гр. София, ул. „Позитано“ № 24А. В разпореждане за стопанисване от административния ръководител на ВОП-София е административната сграда управлявана от ВСС в гр.София на ул. „Майор Г.Векилки“ № 4, в която съвместно със Софийска градска прокуратура се ползват предимно складови и архивни помещения, поради липса на такива в сградата на ул.“Позитано“ № 24А.

Военно-следственият участък - Плевен към момента се намира на адрес: гр. Плевен, пл. „Възраждане“ № 1, където ВОП-София ползва три помещения отдадени под наем от Църковно настоятелство при храм „Св.Николай“- Плевен на Висшият съдебен съвет, в които са обособени работни места за 1 военен следовател и двама съдебни служители.

Военно-следственият участък - Велико Търново се намира на адрес: гр. Велико Търново, ул. „Цар Годор Светослав“ № 1, на втори етаж от сграда, предоставена безвъзмездно от областния управител на област Велико Търново, в управление на Висшия съдебен съвет и възложена за стопанисване на административния ръководител на ВОП-София. Във ВСУ-В.Търново работят също 1 военен следовател и двама съдебни служители.

Предоставеният за нуждите на Военно-окръжна прокуратура - София сграден фонд към настоящият момент задоволява потребностите на прокуратурата, като възложените за стопанисване съдебни сгради и части от сгради, допълнително увеличават необходимостта от предприемането на адекватни административни мерки за полагане на необходимите грижи за стопанисване на това имущество.

Военно-окръжна прокуратура - София, ведно с двата си участъка в гр. Плевен и гр. Велико Търново, е осигурена със служебни автомобили. Работните места са обезпечени със съответното техническо оборудване и канцеларски материали.

Материално-техническата база и финансовата осигуреност на ВОП - София, към момента задоволяват нуждите и осигуряват необходимите условия за нормалното функциониране на прокуратурата.

ЩАТ

Съгласно утвърденото от и.ф. главен прокурор на Р България длъжностно разписание, щатът на Военно-окръжна прокуратура - София към 01.01.2025 г. се състои от общо 66 магистрати и съдебни служители.

Щатният брой на магистратите е 24 щатни бройки, разпределени по следния начин:

1 административен ръководител - военно-окръжен прокурор;

4 заместници на административния ръководител - заместник-военно-окръжни прокурори;

8 прокурори (от които 1 командирован в друга прокуратура);

9 военни следователи (2 от които във ВСУ-Плевен и ВСУ-В.Търново) и

2 младши следователи (1 от които незаета).

Щатът на съдебните служители във ВОП-София към 01.01.2025 г. е 42 съдебни служители, от които 3 щ.бр. за ръководни длъжности, 23 щ.бр. в Обща администрация и 16 щ.бр. в Специализирана администрация (от тях понастоящем 2-ма съдебни служители - командировани в други прокуратури).

Към настоящия момент числеността на личния състав /магистрати и служители/ осигурява възможност за нормалното функциониране на Военно-окръжна прокуратура - София.

Всички магистрати и съдебните служители са с дългогодишен стаж в съдебната система, познават служебните си задължения и се стремят да ги изпълняват добросъвестно и стриктно.

ОРГАНИЗАЦИЯ НА РАБОТАТА ВЪВ ВОЕННО-ОКРЪЖНА ПРОКУРАТУРА - СОФИЯ

Административният ръководител на ВОП-София, се подпомага в административно-организационен аспект от четирима заместници. Със заповед на административния ръководител са определени отговорници по следствия надзор, по отношение на сročността и отчетността по преписките и делата на производство във ВОП-София на прокурорите, военните следователи и военните разследващи органи от РС „Военна полиция“ - София и РС „Военна полиция“ – Плевен, и по наказателно-съдебния надзор, по отношения на сročността и отчетността във ВОП-София на внесените в съда прокурорски актове, върнатите досъдебни производства от съда и постановените оправдателни присъди. Със заповед на административния ръководител са определени също така и прокурори - отговорници за дейността и отчетността, свързана с разследването, и отчетността на досъдебните производства за

корупционни престъпления и от висок обществен интерес, за дейността по изпълнение на наказанията и на международното правно сътрудничество, за информационната дейност, свързана с организирането, събирането, обобщаването, обработката на изискваната от ПРБ статистическа информация.

Разпределяне на преписките и досъдебните производства.

Във Военно-окръжна прокуратура - София разпределението на преписките и досъдебните производства между прокурорите и на досъдебните производства между военните следователи се извършва на принципа на случайният подбор, чрез модула за случайно разпределение на Унифицираната информационна система /УИС/ на ПРБ и в съответствие с утвърдените от Главния прокурор „Правила за приложението на разпределението на преписките и досъдебните производства на принципа на случайния подбор в ПРБ“. С отделни заповеди на административния ръководител на прокуратурата са определени групите, в които се разпределят делата и преписките, индивидуалният процент натовареност на всеки прокурор и военен следовател в конкретните групи за случайно разпределение и реда за разпределение.

Понастоящем групите за случайно разпределение на преписките и досъдебните производства между прокурорите, определени с оглед характеристиките на престъпността в района на ВОП-София и специализацията на прокурорите, са следните:

- „Преписки“;
- „Преписки със значителна (висока) фактическа и правна сложност“;
- „Преписки във връзка с авиационни произшествия и инциденти“;
- „Преписки за престъпления извършени от магистрати“;
- „Преписки касаещи международно-правни поръчки и Европейска заповед за разследване (ЕЗР);
- „Преписки образувани за трафик на хора“;
- „Преписки образувани за изпиране на пари или финансиране на тероризъм“;
- „Досъдебни производства“;
- „Досъдебни производства със значителна (висока) фактическа и правна сложност“;
- „Досъдебни производства във връзка с авиационни произшествия и инциденти“;
- „Досъдебни производства за престъпления извършени от магистрати“;
- „Досъдебни производства касаещи международно-правни поръчки и Европейска заповед за разследване (ЕЗР);
- „Досъдебни производства образувани за трафик на хора“;

- „Досъдебни производства образувани за изпиране на пари или финансиране на тероризъм“;
- „Изпълнение на наказанията“;
- „Преписки във връзка с изпълнение на указания на главния прокурор”.

Групите за случайно разпределение на досъдебните производства на военните следователи са съответни на тези на прокурорите, както и на законово определените им специфични правомощия.

Контролът за сročността на извършване на проверките и разследването на делата във ВОП-София се осъществява от административния ръководител в рамките на възложените му от закона и от вътрешноорганизационните актове на ПРБ. Смятам за добра практика и бих продължил провеждането на работни срещи с магистратите и докладването на преписките и делата, с оглед сročността на разследването и на проверките, както и за преценка на необходимостта от продължаване на тези срокове, с оглед спецификата на всяко разследване и проверка. Счита̀м, че именно тук е ролята на административния ръководител в организирането и провеждането на такива срещи, в осъществяването на контрол за своевременно извършване на разследванията и проверките.

Следва да отбележа, че сročността на разследването и на последващото произнасяне от страна на прокурорите във ВОП – София е много добра. Продължаване на срокове по досъдебните производства се налага само при необходимост от извършване на голям обем от процесуално-следствени действия или при обективни пречки за приключване на разследването в първоначалния двумесечен срок - забавено получаване на изискани документи или забавяне при изготвянето на назначени експертизи. Прокурорите се произнасят по преписките и досъдебните производства в двумесечен срок, като за последните почти не се използва предвидената в чл. 242, ал. 5 от НПК възможност за продължаване на срока с още един месец.

За Военно-окръжна прокуратура - София е непознат един от сериозните проблеми в дейността на повечето прокуратури с обща компетентност, а именно наличието на множество спрени досъдебни производства, които понякога е невъзможно да бъдат решени преди изтичане на давностния срок. Незначителният брой на спрените досъдебни производства във ВОП - София е резултат най-вече на възприетата дългогодишна практика да се спират дела само по изключение и след извършване на всички необходими следствени действия. Единични са случаите на прекратяване по давност на спрени дела.

Не без значение е и обстоятелството, че военните прокурори и следователи работят в съседни кабинети и комуникацията между тях е изключително улеснена. Няма необходимост от провеждане на телефонни

разговори, предварително определяне на работни срещи и пренасяне на материали между различни сгради, което в други прокуратури е част от рутинната дейност.

Във Военно-окръжна прокуратура - София ежесечно се организират и провеждат събрания на прокурорите и следователите, понякога и с участието на военните разследващи полицаи. Обсъждат се текущи принципиални проблеми, свързани с работата по преписките, разследването, върнатите от съда дела и постановените оправдателни присъди.

Деловодната работа се осъществява от дългогодишни служители и се отличава с много добро ниво на организация и изпълнение, което е потвърждавано и от резултатите на извършените проверки. Спазват се всички нормативни вътрешноведомствени правила на документооборота. Под ръководството на съдебния администратор съдебните служители изпълняват своите задължения с компетентност, която прави излишна ежедневната намеса на административния ръководител в тяхната работа.

Въпреки положителните тенденции в дейността на Военно-окръжна прокуратура - София, анализът на нейната дейност сочи, че могат да бъдат очертани и проблемни зони, в които да бъдат насочени усилия за подобряване на работата.

Някои от проблемите са предизвикани от външни фактори, но до голяма степен могат да бъдат преодоляни при полагане на нужните компетентност, старание и усилия.

Част от проблемите ще изложа, съобразно моите наблюдения и виждания.

В последните години се забелязва спад в обема на работата както на ВОП-София, така и на останалите военни прокуратури в страната. Това е видно както от данните в годишните доклади, така и от данните за натовареността на прокуратурите, изнасяни ежегодно във Вътрешноведомствения сайт на ПРБ. Този спад се дължи на редица причини, като изваждането на държавните служители от главните дирекции "Охрана" и "Изпълнение на наказанията" при Министерството на отбраната на служителите на Министерство на вътрешните работи и на Държавната агенция "Национална сигурност" от подсъдността на военните съдилища, съкращаването на състава на Българската армия, на ведомствената подчиненост на органите, разкриващи престъпленията, както и на текучеството и качеството на работата на оперативните работници и разследващите военни полицаи в Служба "Военна полиция", респективно в регионалните служби "Военна полиция" в страната и в частност - в тези в гр.София и гр.Плевен.

Специфичен за Военните прокуратури е проблема, свързан с обстоятелството, че основен орган, който е оправомощен да разкрива

престъпления и да подава данни за тях е служба "Военна полиция". Служба "Военна полиция" съгласно устройствения си закон и Закона за отбраната и въоръжените сили на РБ е структура, пряко подчинена на министъра на отбраната - обстоятелство, което до голяма степен влияе на взаимодействието с прокуратурата. Съществуват случаи, при които, при наличие на данни за престъпление, военно-полицейските органи не са уведомявали прокурорите, а магистратите са се самосезирали.

Ето защо, считам, че усилията на ръководството на Военно-окръжна прокуратура - София следва да бъдат насочени към осъществяване на по-тясно взаимодействие между оперативните служби, наблюдаващите прокурори и разследващите органи, което неминуемо би довело до по-високо качество и ефективност на дейността на ВОП-София.

Искам да се спра и на другия посочен проблем, който според мен оказва негативно влияние, както пряко, така и косвено, върху дейността на Военно-окръжна прокуратура - София, а именно - текучеството на оперативни работници и военни разследващи полицаи в Регионалните служби „Военна полиция” - София и Плевен, което се отразява на качеството на работа. Това е проблем, който не би могъл да бъде решен от прокуратурата, но пряко влияе на дейността ѝ.

Не така стои въпросът с работата на военните следователи – повечето от тях са с дългогодишен професионален стаж и са с доказана висока квалификация, те са включени в състава на прокуратурата, което улеснява работата в тясно сътрудничество с наблюдаващите прокурори. Тези обстоятелства следва да се имат предвид от всеки административен ръководител на ВОП-София, за пълноценно използване на капацитета и квалификацията на военните следователи.

На следващо място е проблемът, свързан с върнатите от съда дела и оправдателните присъди.

Работата на прокурора е комплексна дейност. Той е длъжен да ръководи и осъществява надзор на фазата на досъдебното производство, да разпорежда и извършва проверки, да участва в съдебни заседания, да дава дежурства и т.н. Нито един прокурор не е застрахован от грешки и неуспехи в работата си. При сега съществуващите правила на наказателното производство, визирани в НПК, винаги ще има и върнати дела, и оправдателни присъди. Следва да се търси решение как да се направи така, че техният брой да е минимален в сравнение с внесените дела в съда и постановените осъдителни присъди.

Специфични проблеми поражда и големия териториален обхват на компетентност на ВОП – София, отдалечеността на военно-следствените участъци в гр.Плевен и в гр.Велико Търново.

Често тази отдалеченост води до трудности, особено при необходимостта от получаване на разрешение или одобрение от Софийски военен съд при искания за извършване на неотложни действия по разследването - претърсване, изземване, обиск, при необходимостта от извършването на разпити пред съдия на свидетели и обвиняеми, при докладване и обсъждане на делата с прокурорите, както и липсата по места на Регистратура за класифицирана информация (РКИ).

Наред с това проблеми в дейността на прокуратурата, породени от голямата местна компетентност идват и при необходимостта от посещаване на местопроизшествия на териториите на областите обслужвани от ВСУ-Плевен и ВСУ-Велико Търново, особено в случаите на отсъствие на единият или двамата военни следователи, когато местопроизшествията се посещават от следователите от гр.София.

В тази връзка съществуват и затруднения от чисто административен характер по отношение на стопанисването и поддържането в тези градове на недвижимите имоти, техника и материални ресурси. Тези проблеми са налице още от закриването на Военната прокуратура в гр.Плевен и увеличаването на териториалната компетентност на ВОП-София, разрешаването на които считам, че са изцяло в ръцете на административното ръководство на ВОП-София, с предприемането на адекватни и навременни мерки и действия за всеки конкретен случай.

По отношение на дейността на администрацията на Военно-окръжна прокуратура - София, предвид и непосредствените ми лични наблюдения върху работата ѝ, считам, че не съществуват никакви съществени проблеми към момента. Следва да се отбележи, че във ВОП-София работят съдебни служители с богат професионален опит и дългогодишен стаж в съдебната система, които работят изключително съвестно и отговорно.

Както изложих по-горе в своето изложение, мнението ми е, че щатът на съдебните служители отговаря на настоящият обем на работа и натовареност на ВОП-София, въпреки че следва да се отбележи неравномерното разпределение на броя служители по длъжности в общата и специализирана администрация, което води в някои случаи до натоварване на едни съдебни служители за сметка на други.

В най-общ план, това са достиженията и проблемите, които виждам в дейността на Военно-окръжна прокуратура – София.

Решаването на посочените проблеми, в качеството ми на кандидат за заемане на длъжността административен ръководител - военно-окръжен прокурор на ВОП-София, считам за постижимо с предприемане на определени мерки.

По отношение на намаляването на натовареността и обема на работа на прокуратурата.

Считам, че преодоляването на видимия дисбаланс между натовареността на военните прокуратури и тези с обща компетентност е постижимо преди всичко с извършването на законодателни промени на нормативната уредба, касаеща подсъдността на военните съдилища, а оттам и на компетентността на военните прокуратури. Разбира се, съзнавам, че посоченият проблем стои извън компетентността на административния ръководител, но при всички случаи следва да бъде отбелязан. До 2008 г. на военните съдилища и прокуратури бяха възложени функции на специализирани съдилища и прокуратури за цялата система за национална сигурност. В тази връзка мнението ми е, че законодателят следва да прецени дали в обхвата на глава XIII от Особената част на НК е редно да бъдат само обществените отношения, свързани с дейността на въоръжените сили или отново да бъдат включени и обществените отношения, свързани с дейността на всички специализирани органи в системата за национална сигурност.

Категоричното ми мнение е, че в случай на извършване на промяна в подсъдността на военните съдилища и компетентността на военните прокуратури, то това неминуемо ще доведе както до увеличаване на тяхната натовареност, така и на пълноценното оползотворяване на професионалния капацитет на магистратите и съдебните служители.

От друга страна категорично смятам, че военната прокуратура неслучайно е била предвидена в българската правораздавателна система след Освобождението и до наши дни, и че има своето място и роля и днес, при така ограничената подсъдност. Разследваните от ВОП-София престъпления имат особен субект – касае се за длъжностни лица и служители от ведомства, на които са възложени специфични функции и задачи по защитата на националната сигурност на страната. На посочените лица са дадени съществени правомощия за изпълнение на тези важни функции и задачи, касае се за лица със специална подготовка, познания, умения и възможности, което се отразява на характера на престъпната дейност, в случаите на извършването на такава от тях. Тези обстоятелства именно обуславят спецификите в работата на военната прокуратура и специализацията на военните прокурори и военните следователи в разследване на такива престъпления. Дългогодишният професионален опит на военните магистрати и богатата военно-следствена практика следва да бъдат съхранени, не само доколкото са специфична част от опита и практиката на Прокуратурата на Република България, но и за да могат да бъдат използвани незабавно и пълноценно в случай на необходимост. Това е съществен аргумент за поддържането на щата от магистрати и съдебни служители на ВОП-София на

ниво, което позволява както ефективната ѝ работа в момента, така и разгръщане на потенциала ѝ в бъдеще, при промяна в законодателството или други събития.

Извън необходимостта от законодателни промени, считам че за повишаване натовареността и обема на работа на Военно-окръжна прокуратура - София е необходимо да се активизира дейността на оперативните служби за разкриване на извършваните престъпни деяния, съгласно тяхната компетентност. Оперативните работници следва своевременно да осъществяват връзка с прокурора, за да не се допускат пропуски, които могат да се окажат съществени при доказване на съответното престъпление.

В тази връзка, ще инициирам и провеждам срещи както с ръководството на ДАНС, така и с ръководството на Служба „Военна полиция“ – МО и на регионалните служби „Военна полиция“ в гр.София и гр.Плевен. Ще насърчавам и оказвам помощ при необходимост за провеждане на работни съвещания и срещи и между съответните прокурори, представители на оперативните служби и разследващите органи. По този начин считам, че рязко ще се подобри качеството на оперативната работа и ефективността на дейността на ВОП-София.

Засилването на взаимодействието с тези служби е още по-наложително към настоящия момент, с оглед на особеностите на определящите родовата подсъдност субекти на престъпленията от компетентността на ВОП-София, които са в основната си част военнослужещи и граждански лица с висок образователен ценз и специална подготовка, като следва да бъдат противопоставени адекватни мерки, както при разкриването, така при разследването на престъпленията.

По отношение на повишаване качеството и ефективността на работата на ВОП - София, както и на намаляване броя на върнатите дела и оправдателните присъди, ще насоча усилията си в следните насоки:

- Концентриране на усилията по отношение на наказателното преследване на корупционни престъпления, извършени от лица, заемащи отговорно служебно положение, и на престъпления, пряко засягащи отбранителната способност на страната и по отношение на дела, имащи силен превантивен ефект;

- Активно участие на наблюдаващите прокурори още по време на извършване на проверките, без пасивно изчакване резултатите от проверяващите органи;

- Насърчаване извършването на лични проверки от прокурорите при данни за тежки престъпления, особено при наличие на данни, че в тях участват офицери или лица, заемащи отговорно служебно положение в йерархията на

Министерство на отбраната, НСО и ДАР;

- Постоянно взаимодействие между наблюдаващия прокурор и разследващите органи по време на разследването;

- Активна роля на прокурора в случай на сформиран екип при работа по дела с висока фактическа и правна сложност и такива с висок обществен интерес;

- Тясно взаимодействие с разследващите военно-полицейски органи и с оперативните органи от регионална служба „Военна полиция“ – гр.София и регионална служба „Военна полиция“ - гр.Плевен по възложените им разследвания и използване в максимална степен на оперативния им ресурс и информация, която може да бъде съществена при проверките и по време на разследванията;

- Подобряване на дейността по наказателно-съдебния надзор, като при всяко постъпване във ВОП – София на влязъл в сила оправдателен акт или връщане от съда на дадено наказателно производство, да се съставя досие, съдържащо копия на обвинителния акт, на постановените съдебни актове, както и приложенията от Указанието за подобряване работата на прокуратурата по наказателно-съдебния надзор. Анализирани на най-честите причини за постановяване на оправдателен съдебен акт и причините за връщане на делата от съда. В тази връзка чрез провеждане на работни срещи и съвещания с наблюдаващите прокурори ще бъдат обсъждани обективни и субективни проблеми в работата, водещи до връщане на дела от съдилищата или до постановяване на оправдателни присъди, както и набеязване на мерки и мероприятия, които биха могли да способстват за подобряване качеството на работа на прокурорите.

Посочените мерки считам за адекватни и приложими и ще доведат до подобряване качеството на работа и намаляване броя на допусканите слабости и недостатъци, без да се навлиза в правомощията и оперативната самостоятелност на наблюдаващите прокурори и разследващите органи. Това може да се осъществи от административния ръководител с използване на организационните му правомощия по ЗСВ и възможността по НПК за преценка на необходимостта от продължаване срока на извършване на проверките и разследванията. За постигането на тези резултати, разбира се, от голямо значение е съдействието от страна на колегите магистрати, което се надявам, че ще получа.

Считам, че за подобряване качеството на работа, огромно значение оказва и работният климат в прокуратурата. Личното ми убеждение е, че за постигането на добри резултати водеща роля имат и спокойствието и осигуряването на комфортна работна среда. В осигуряването на тези условия

съществена роля има административния ръководител.

По отношение на проблемите, произтичащи от отдалечеността на Военно-следствените участъци в гр.Плевен и гр.Велико Търново, разрешаването на същите, считам от компетентност на административното ръководство на ВОП-София, чрез предприемането на своевременни и адекватни на съответния проблем мерки и подходи, като например свеждане до минимум на възможността за едновременно отсъствие на двамата военни следователи в участъците; по-честото командироване на членовете на административното ръководство в участъците с оглед осъществяването на административен контрол и своевременно разрешаване на възникнали проблеми от организационно естество.

По отношение на администрацията на ВОП-София, ще извърша задълбочен анализ на разпределението на длъжностите и дейностите сред административният персонал като създам организация всички служители да познават естеството на работа в различните звена и да могат да се заместват с оглед непрекъсваемостта на работния процес.

НАБЕЛЯЗВАНЕ НА ЦЕЛИ ЗА РАЗВИТИЕТО НА ВОЕННО-ОКРЪЖНА ПРОКУРАТУРА - СОФИЯ И МЕРКИ ЗА ТЯХНОТО ДОСТИГАНЕ

За постигане на по-добри резултати, приоритет в работата ми ще бъдат целите, изложени по-долу в текста.

Поддържане на добри колегиални отношения както с магистратите, така и със съдебните служители от прокуратурата. Спазване на етичните правила и норми на общуване, както и проява на разбиране и съпричастност към проблемите на колегите, от позицията на административен ръководител, без изключване и на възможността за търсене на дисциплинарна отговорност в рамките на предоставените ми правомощия на магистрати и съдебни служители, в случаи на необходимост.

Запазване на добрите практики в досегашната работа и полагане на усилия за работа в посока на тяхното усъвършенстване и надграждане, чрез:

- упражняване на непрекъснат контрол върху спазване принципа на случайно разпределение на делата и преразпределяне на работата, в рамките на правомощията на административния ръководител, с оглед постигане на баланс в натовареността на магистратите;

- приоритетна работа по делата с предмет - корупционни престъпления, престъпления, извършени от ОПГ или такива с висока обществена значимост, при стриктно спазване и изпълнение на нормативните и вътрешноведомствени актове в тази насока, и създаване на условия за решаване на делата в разумни

срокове;

Полагане на усилия във връзка с подобряване качеството на работа в следните насоки:

- подобряване на взаимодействието на ниво ръководство между ВОП – София, от една страна, и ДАНС, Служба „Военна полиция” и регионалните служби „Военна полиция“ в гр.София и гр.Плевен – от друга, с оглед осигуряване на своевременно разкриване на престъпленията и осигуряване на ВОП – София с данни за тях. Подобряване на взаимодействието и на ниво наблюдаващи прокурори - оперативни работници и военни разследващи полицаи, с оглед осигуряване своевременното инициране и провеждане на по-качествени проверки и разследвания;

- подобряване качеството и сročността на разследване, чрез ефективното използване на електронните регистри за осъществяване на контрол от страна на административния ръководител;

- свеждане до минимум на върнатите дела и оправдателните присъди, чрез упражняване на контрол върху взаимодействието между разследващите органи и наблюдаващите прокурори, и настояване за упражняването на ефективен надзор на наблюдаващите прокурори спрямо разследващите органи по време на извършване на проверките и разследванията и даването на своевременни указания за воденето им;

- запазване на кадровата обезпеченост от магистрати и съдебни служители и поддържането на зает магистратски щат, а при необходимост, в случаи на недостиг на кадри, и предприемане на мерки за увеличаване на щата или прекратяване на командироването на магистрати и съдебни служители от ВОП-София в други прокуратури;

- запазване на настоящия щат от съдебни служители, а при необходимост и инициране на предложения, след извършването на обстоен и задълбочен анализ, за оптимално реструктуриране на администрацията на прокуратурата, с оглед конкретните нужди;

- повишаване квалификацията на магистратите и съдебните служители, чрез равномерно осигуряване и насърчаване включването им в различни обучителни мероприятия;

- поддържане на ефективни, етични и почтени професионални отношения с всички лица, институции и организации, с които Военно-окръжна прокуратура - София си взаимодейства.

**УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, ЧЛЕНОВЕ НА
ПРОКУРОРСКАТА КОЛЕГИЯ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,**

Уверявам Ви, че ако получа Вашето доверие и бъда избран за административен ръководител - военно-окръжен прокурор на Военно-окръжна прокуратура - София ще вложа цялото си старание, професионален опит и отговорност, за да реализирам целите си за стратегическо управление на Военно-окръжна прокуратура - София, изложени в настоящата концепция.

С УВАЖЕНИЕ:

Полковник Петър Стефанов Димов
И.Ф. Административен ръководител –
Военно-окръжен прокурор на Военно-
окръжна прокуратура - София